

佛光山台北道場 周訊

第225期 2016.09.14~09.20 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



曾殺生嗎 答有答無都打
這時候，有個老師問我：「你有殺生過嗎？」還是小孩子，又正在受戒，哪裡敢說自己有殺生，當然說：「沒有殺生。」老師的藤條隨手立刻滿頭、滿身抽打，喝斥說：「你螞蟻沒有踏死過一隻？蚊蟲沒有打死過一個嗎？你說謊啊！」老師這樣一說，我說沒有殺生，確實也是說謊，覺得老師打得也對。

另外一位老師又問：「你有殺生過嗎？」我這時不敢說謊，只有說真話承認：「有殺過。」他又用楊柳枝一面打、一面罵著：「你真罪過哦，你真罪過哦！」確實也不錯，我真是罪過。總之一句，在受戒期中，這樣說也被打，那樣回答也是被打。所以後來老師經常有一些問話，我也就無奈的說：「老

貧僧有話要說 (77)

師，你要打，就打吧！」

這就是我青少年的時候所受的僧門教育。是接受呢？還是幽默的抗議呢？現在也記不得了。

受戒結束，必須在頭頂上點燃香疤，表示身心供養佛教，一般人都點十二個香疤，家師可能怕我年幼，出家的定性不夠，就交代為我燃香疤的老師，把香疤點大一點，讓出家人的記號明顯，就不容易離開佛門了。通常十二個香灰點燃以後，慢慢燒到頭上就會自然熄滅，但是為我燒戒疤的老師，等到香灰接觸到我頭頂的時候，他像吹鍋槍吹火一樣，用力一吹，這麼一來，火勢膨脹，十二個香疤連結成一個，我的頭蓋骨燒得都凹下去了。從此沒有記憶力，甚至剃頭都不方便，因為頭頂上有個窟窿。這算是苦難呢？還是修行呢？現在回想起來也很難說。

半夜拜佛 忽然心開意解

不過，貧僧因此變得笨拙，完全失去了記憶力。不會背誦經文，對於課堂所學的內容，讀了就忘，可以說天天都被老師罰跪、打罵。有一次，又因為不會背書而被打，老師一邊抽打我的手心，一面說：

「你真笨喔，你要拜觀世音菩薩求聰明智慧啊！」在童年的心裡，一聽到老師這樣的話，彷彿有了一線希望，毫無疑慮的，覺得應該要求觀世音菩薩，要拜觀世音菩薩。

但是在叢林裡面，哪裡准許個人到佛殿裡去拜佛呢？所以只有在半夜偷偷的起來拜佛。我靜悄悄的，找到一個小禮堂禮拜觀世音菩薩，念著：「悉發菩提心，蓮花遍地生，弟子心朦朧，禮拜觀世音，求聰明，拜智慧，南無大慈大悲觀世音菩薩。」

(待續)

活動預告

▶佛光山台北道場

- 光明燈法會
 - 日期：105年10月15日上午10:00
 - 地點：台北道場14樓
- 大悲懺法會(觀世音菩薩出家日)
 - 日期：105年10月19日上午9:30
 - 地點：台北道場14樓
- 甘露灌頂皈依三寶典禮
 - 日期：105年10月23日下午2:00
 - 地點：台北道場14樓

台北道場

台北道場 佛學會考 千人應試



2016佛光山台北道場佛學會考9月18日盛大舉行，有來自北市北區的1200位佛光會員及社會大眾報名，當日在台北道場、內湖禪淨中心、大慈佛社、松山寺等考場同步進行考試。其中最年長考生是松五分會的譚朱銀妹，高齡88歲；最年輕的楊凱睿僅13歲，老中青三代都期許透過考試檢證學習的成效。

住持覺元法師考前於14樓如來殿五方佛前，為所有考生祈福並給予加持，敲響鑼三聲期勉大家：第一響，推動佛學研究，充實生活內涵；第二響，淨化社會人心，追求靈性世界；第三響，提升信仰層次，培養正知正見。

此次會考出題範圍包括《佛光教科書》及星雲大師《貧僧有話要說》，以問答和申論、選擇和填充、是非和選擇等三種不同的題型組合方式，由信眾自由選擇應考，考試時間一小時。大多數人都覺得會考的題目並不難，但有的人因為太大意，寫完一面，卻忽略另一面

也有考題，繳卷離場後才發現，已經來不及。還有信眾反映一個小時要寫15題申論，時間不太夠，建議以後若再舉辦會考，A組問答和申論的應考時間應該要延長。

台北道場繼1995年世界佛學會考之後，睽違20年再度辦理，住持覺元法師表示，台北道場位居別分院領導，各項活動、事務非常繁忙，此次藉佛光山開山50周年舉辦會考，許多信眾都說很殊勝，也很高興有機會參與，「可以的話真想年年都辦，絕不讓信眾一等20年。」覺元法師說。

事實上，還真有信眾確實等了20年。松山三會的彭春玉昨天臨考前還在為參加會考做最後爭取，因為一時疏失，沒有在8月底截止日期前完成報名手續，昨天特地到現場，希望能夠獲得通融。覺元法師得知她的狀況後，答應讓她如願。她說，20年前曾在嘉義參加佛學會考，後因家務和要照顧行動不便的母親，一直沒有機會再參加，這次

台北道場辦會考，說什麼也不想錯過。

彭春玉說，也是20年前，有次帶媽媽到佛光山，要從台階拾級而上之際，巧遇星雲大師正要下來，大師一邊走，一邊不斷地提醒她，「慢慢來，小心一點」，讓她非常感動，自此更發願要跟隨大師的腳步。參加會考，主要就是想驗證自己究竟從大師的智慧中習得多少。

最年幼的考生楊凱睿，昨天專程陪同媽媽黃惠供一起來參加。黃惠供說，雖然不是佛光人，但和佛光山頗有淵源，大兒子楊紹霆現在是普門中學三年級學生，而這次來參加會考，是好朋友佛光會松四分會會長程淑梅告知的訊息。

她覺得和兒子一起準備、參加佛學會考，是非常難得的經驗，考得好不好在其次，但能夠因此接觸正知正見的善知識，對孩子絕對有極大的益處與幫助。

透過此次會考，許多學員表示更了解大師一生與理念，有些新學員



佛光山台北道場周訊



考前不了解佛光山，但為了考試，只能強記內文；考試後卻發現熟讀的內容對自己相當受用，發願未來要多參與活動，護持道場。

覺元法師勉勵大家，考試不在於得分多少，而在於過程中受用多

少，藉此提升佛學素養、培養正知正見。也提醒信眾，在學習佛法中要愈來愈進步，「其實會考所考的，都是道場共修曾經讀過，只要透過日常的參與學習與實踐，就能夠完全理解，並且步步踏實精

進。」

【人間社記者 楊安安、
人間福報記者杜憲昌

綜合報導】



《人間佛教佛陀本懷》論壇，由住持覺元法師主持、與談人知貫法師、妙澄法師、妙田法師、如紀法師、有榮法師。

佛光山台北道場都市佛學院開學典禮



人間佛教把佛法傳達到人們的生活去，用佛法來指導和服務人生，同時亦讓人們在生活應用佛法、享受人生。但是現代人的生活繁忙、工作緊張，無暇學佛，更談不上行佛了。

有鑒於此，星雲大師早在1984年9月，就指示針對社會大眾的佛



學課程。於是，都市佛學院應運而生，並迅速在世界各地普及開來，讓社會大眾在工作之餘或生活之中學習佛法。

佛光山台北道場9月10日舉行「都市佛學院開學典禮」，二期共招收三十位學員來自各領域的優秀青年懷著歡喜心發願參與。



台北道場住持覺元法師於開學典禮中，勉勵學員重新估定自己的價值，改寫生命方程式，圓滿人生真善美。並以星雲大師靠著自學，完成一生學習，創辦五所大學，榮獲二十個榮譽博士，期勉學員不要放棄自己，給自己機會，為生命開啟一扇窗。【台北道場綜合報導】

2016
佛光山
台北道場

甘露 灌頂

皈依典禮

10 / 23 (日)

報到時間：下午 1:30

典禮時間：下午 2:00~4:00

地點：14F 如來殿

皈依三寶的利益

- 一、獲得護法龍天、一切善神的護佑
- 二、能積集廣大福德，得大富貴
- 三、消災免難，平安吉祥，好事皆得成就

地址：台北市松隆路327號14樓

電話：(02)2762-0112分機2407

傳真：(02)2761-5420

e-mail：tpevihara@ecp.fgs.org.tw

